Obijectifs généraux :

L’¢leve doit étre capable de (d’) :

e Interpréter le phénomene d’interférences mécaniques ;

e Interpréter le phénomene d’interférences lumineuses ;

e Interpréter I’effet photoélectrique ;

e Expliquer sommairement I’origine des différentes théories de la lumiére ;

e Expliquer sommairement I’origine des différentes théories de la mécanique ;

EXERCICE 1 : Phénoménes périodiques

Num des Questions Objectif spécifiques 1’éléve doit étre
capable de (d) :

1l)a » d’observer un phénomene vibratoire.

Db » de définir une perturbation
transversale

2- » capable de définir une fonction
sinusoidale

3- » établir I’équation horaire d’un
mouvement

3) » représenter I’aspect d’une surface
libre d’un liquide.

Réponses attendues :
Exercice 1

1-a) A lasurface libre du liquide, on observe des rides circulaires concentriques équidistantes
de A

b) La perturbation est transversale si la déformation du milieu élastique est perpendiculaire
a la direction de la perturbation.
2- Calcul de la longueur d’onde :
OnsaitqueA =v xT
Calcul de la période : T=
x(t)=a sin (ot + @)
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Donc T=

V=10m.s*

A

3- Equation horaire du mouvement de M :

Le mouvement de M est en retard de sur celui de O.

} 2mx
Yy () =y, (=)= asin(af - e +p)

ANy, (1) = 4sin(200m —ﬁ} = 4sin(2007 —2070,25) = 4sin(2002 + 2 ); v, en m.

4- Aspect de la corde a I’instant t=0,03s :

-équation cartésienne de 1’aspect de la corde a I’instant t=0,03s

) 27x
Yy (x) = asin{ax - + 2)

= 4sin(2007 * 0,03— 2 4 0) = 4sin(67 — 2;—“; = 4sin(- ).

AN A i A en m

-distance parcourue par le front d’onde a I’instant t =0,03s

x=tw; 09,4
T 0,01

-Tableau de valeur
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Exercice 2 : Théories de la lumiére

Questions Objectif spécifiques 1’¢léve doit étre
capable de (d°) :

1a schématiser 1’expérience d'interférence et la
marche des rayons lumineux

b d’interpréter le phénoméne d’interférences
mécaniques
2 » deéfinir ’interfrange i

» déterminer I’interfrange i

3 » déterminer la distance entre le plan
des fentes et I’écran.

» déterminer la distance entre les
coincidences des franges brillantes.

Réponse attendue :

1-a) Schéma du dispositif d’Young :
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-
F — / / champ dinterféarence

b) Phénomene physique sur I’écran : interférence lumineuse.
2- Définition de I’interfrange :
C’est la distance entre les milieux de 2 franges de méme nature consécutive.

Calcul:
X =335 d'oni1=x/5,5 AN1=0, 535cm/5, 5=0,lcm = 0,001m

3- Calcul de la distance D:

. AD .. {ea 0,001=9,1310"3
L=? d’om D=— AN N=———

2 = ori0-e m = 14,96m

4- Distance entre la premiére et la deuxiéme coincidence des franges brillantes :

=kt dion B=2 i L0030 o3 =
ka A k: 04 2
T —h
[’ou la distance x, = %D AN x, = %m =0,19710%*m
i) 29,1310
EXERCICE 3
Num des | Objectif spécifiques : L’éléve doit étre capable de (d’) :
Questions
1). » déterminer I’énergie d’un photon
a- » Identifier les métaux qui peut engendre 1’effet photoélectrique
b-. » déterminer la longueur d’onde d’un atome
c- » interpréter 1’effet photoélectrique
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2).

» déterminer 1'énergie cinétique maximale d’un électron

3),

» définir et déterminer le potentiel d'arrét

On donne:Constante de Planck: h = 6,62.103 J.s

Charge de I'électron : q = -e = -1,6.10-1°C

Célérité de la lumiére dans le vide: ¢ =3.108 m.s

1pum= 10"°m

1leV =1,6.1019]

EXERICE 2

1-a) Schéma du dispositif d’Young :

o .f’ -""'\-\.._\_\_\_ - F--/ l:hamp dinterféarencea
. -
T I
F2 -
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b) Phénomene physique sur I’écran : interférence lumineuse.

2- Définition de I’interfrange :

C’est la distance entre les milieux de 2 franges de méme nature consécutive.

Calcul:

X =551

doni=x/5.5 ANi1=0, 55cm/5, 5=0,1cm = 0,001m

3- Calcul de la distance D:
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. AD . . ixa 0,001=9,13=10"2
i==— don D=— AN D=——7—7—m=1496m
a A 0.610-6

4- Distance entre la premiere et la deuxiéme coincidence des franges brillantes :

R 4 As . k 0,6 3
]-{]:l"..|:k11.3 doin —== s0if —=—=- k|=3 1{3=2
ky Ay k; 04 2
. . Ay D 30,6107
D’on la distance x», =—— AN x, = T 0,19710%*m

[

EXERCICE 3

1- a)Le césium provoque I’effet photoélectrique parce que
Veesium = 4,545 « 10 Hz < v = 6+ 10" Hz

b) Longueur d’onde seuil du métal de césium :

[ 3*1‘]3 -6
-'a-:.'éxium = Yesstam AN A= ﬁ‘mum =0,5+«10""m

c¢) Nature de la lumiere pour interpréter I’effet photoélectrique : nature corpusculaire.

2) Energie cinétique maximale de 1’¢lectron :

E.=h(v ="V sum) AN E.=6,62+107%* (6= 10" — 4,545 « 10'*) = 9,63 =
1['—2[];

3) Définition du potentiel d’arrét: ¢’est la tension appliquée entre 1’anode et la cathode pour
annuler le courant de 1’effet photoélectrique.

Caleul: Up=== AN. U,=-2222v = —0,60V
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